

# 青岛市统战文化资源融入高校志愿服务研究\*

孙一君 赵杰 高洪涛

(青岛科技大学 山东青岛 266061)

**摘要:** 统战文化所蕴含的精神力量与志愿服务精神深度契合。青岛地区拥有丰富的统战文化资源,充分发挥本土统战文化资源优势,探索以统战文化为内核的高校志愿服务模式,既能为驻青高校志愿服务的开展提供价值引领与践行路径,也可实现青岛城市统战文化资源的文化价值提升与功能拓展。

**关键词:** 青岛市 统战文化资源 高校志愿服务

**中图分类号:** G642.0 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.16.196

统一战线是我们党凝聚人心、汇聚力量的政治优势和战略方针。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,对统战工作提出一系列明确要求,尤其对高校统战工作也提出了新的要求。大学生群体不仅是社会主义事业接班人,也是未来民主党派、无党派、社会新阶层及海外华侨、港澳台侨等人士队伍的后备力量,更是统战工作的潜在对象。大学生志愿服务作为具有独特实践育人效能的有效载体,将统战文化资源融入其中,可以有效丰富高校统战文化内涵,提高高校统战工作的实效性。而青岛作为历史文化名城,其中大量体现中国革命历程和重大历史事件的统战文化资源扮演着不可或缺的重要角色,由此所凝聚出的青岛统战文化所蕴含的精神力量,也与志愿服务精神深度契合。通过两者的“交往互动”,既能为驻青高校志愿服务的开展提供价值引领与践行路径,也可实现青岛市城市统战历史文化资源的文化价值提升与功能拓展。

## 一、统战文化资源融入高校志愿服务的逻辑演进

统战文化资源是在中国革命、建设和改革的不同时期形成的,能够反映统战历史、体现统战特质、发挥统战功能的重要历史事件、人物和场所及其承载的中国共产党与党外人士同舟共济、荣辱与共的生动实践、光荣传统和精神价值的总和。统战文化资源作为中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的结晶,强调共生发展、求同存异。统战文化的精神内核是“求同、共赢、同心”,这与志愿服务精神“奉献、友爱、互助、进步”的内涵相近,即奉献自身之力,友善所及之人,同伴互助共进步,内里相通、相辅相成。

(一) 传承统战文化有利于提升大学生志愿服务的主动性  
统战文化伴随中国共产党从孕育诞生到发展壮大,真实而具体,精神荡涤心灵。统战文化的传承和弘扬能引发大学生志愿者强烈的情感共鸣,激发爱党爱国情怀、敢为人先的奉献精神、献身社会主义建设的责任意识,达到精神洗礼、思想升华、灵魂洗涤的效果,将精神力量转化为砥砺奋进的强大动力,并外化为志愿服务的一种积极行动。

(二) 开展高校志愿服务有助于统战文化的延续与发展  
志愿服务是社会文明进步的重要标志。以传承和弘扬统战文化为主题开展高校志愿服务,使大学生志愿者在实践过程中保护统战历史遗迹,挖掘统战文化内涵,为志愿服务行动植入红色基因,使志愿服务成为具有育人效能的实践与传播载体,更有利于统战文化的延续与发展。

## 二、青岛市统战文化资源挖掘现状

青岛市统战文化资源具有“内容丰富、数量众多、特色鲜明、影响突出”的特点,本研究根据初步统计和实地调研,主要梳理出以下物质类和非物质类统战文化资源。

### (一) 物质类统战文化资源

物质类统战文化资源主要指有形的建筑、史迹、文物以及其他相关的、以物质形态呈现的文化景观和文化空间。根据调研,统计出当前青岛市物质类统战文化资源主要如下:一是以位于崂山北九水观瀑亭的青岛民盟成立旧址为代表的民主党派历史旧址;二是以中科院海洋研究所科学家精神教育基地、李沧区“同心苑”统战人士实践创新服务基地等为代表的党外知识分子思想引领教育基地;三是以闻一多故居、老舍故居、沈从文故居等为代表的重要党外人士故居或活动场所;四是以青岛商会原会址、阳本印染厂等为代表的工商

\*基金项目:青岛统一战线智库2022年度立项课题(QDTZZK2022036)。

会馆及早期民族工商业旧址；五是以江苏路基督教堂、崂山太清宫等为代表的宗教殿堂庙宇；六是以杨明斋事迹陈列馆、山东省华侨中学等为代表的海外华侨活动及捐赠场所。根据粗略统计，青岛市与统战相关的文化资源已经被列入各级文物保护单位名录的多达 100 余处。

### （二）非物质类统战文化资源

非物质类统战文化资源主要是蕴含在历史景观其中的，能够反映统一战线文化特质的，各个历史时期出现的重要历史事件、重要人物、精神基因和其他形态保存下来的历史文化资源等。根据梳理，总结出当前青岛市非物质类统战文化资源主要如下：一是自五四运动以来各个历史时期展现青岛儿女逐步深化民族文化认知，不断探索救亡图存道路的重要历史事件，如日商纱厂罢工、护厂护校斗争；二是以沈从文、梁实秋等为代表的活跃在各领域的重要人物；三是青岛本土文化中自强不息的进取精神、厚重的爱国主义情怀等体现在整个历史发展过程中的统战精神与光荣传统；四是以闻一多先生的《青岛》、老舍先生的《五月的青岛》、王统照先生的《青岛素描》等为代表的重要成果。目前，青岛市已经逐步形成以政府为主导、社会广泛参与的非物质统战文化资源保护与传承的新格局。

### 三、青岛市统战文化资源融入驻青高校志愿服务现状分析

通过上述调研发现，青岛市高度重视统战文化资源的挖掘、保护和传承工作，已取得了丰硕的成果，为融入高校志愿服务提供了丰富的理论素材与实践载体。为进一步了解当前青岛统战文化资源融入驻青高校志愿服务的现状与问题，本研究以中国海洋大学、中国石油大学（华东）、青岛科技大学、青岛职业技术学院等 5 所驻青高校的学生为调研对象，选取不同年级、不同专业的学生共发放问卷 500 份，收回有效问卷 491 份，问卷有效率为 98.2%。调研对象具有一定代表性，能够有效地反映调查目的。

（一）驻青高校学生对青岛市统战文化资源认知度较低，但兴趣浓厚

统战文化资源作为高校教育教学的生动实践教材，对提高大学生思想政治教育质量具有重要意义，理应成为当代大学生不可或缺的精神动力。然而，本研究调研发现驻青高校大学生对青岛统战文化资源具有较高的兴趣，有 51.93% 的大学生对此具有较高兴趣，有 25.46% 的大学生表示兴趣程度一般，有 22.61% 的学生表示不感兴趣。由此可见，在一定程度

上说明大多数学生期待了解青岛统战文化资源，为融入高校志愿服务的开展提供了有利的主观条件。但与此同时，调研发现驻青高校大学生对青岛统战文化资源的认知水平不高，有 12.02% 的学生对此非常了解，15.89% 的学生较为了解，40.11% 的学生了解一点，31.98% 的学生完全不了解。通过访谈，了解到大学生不关注青岛统战文化资源的主要原因是，从未听说过青岛市拥有众多统战文化资源。由此表明，当前驻青高校面向学生的宣传形式局限于会议传达和人物介绍，统战宣传工作面对新形势、新情况、新特点和新任务缺乏力度、深度和广度，无法形成声势。

（二）青岛市统战文化资源与驻青高校志愿服务融入度不高，形式单一

高校对本土统战文化资源的重视度、利用度直接影响学生对其的认知度与认同感，通过将其融入高校志愿服务实践有助于加强大学生统一战线理论教育，增加学生对青岛统战文化的体验感，进而提升到高校统战工作的成效。然而，目前在驻青高校志愿服务中，以统战文化为主题的活动占比较低，大部分学生从未去过青岛的统战历史文化旧址。通过对驻青高校志愿服务情况的调研，发现仅有 15% 的高校志愿服务团队会经常结合青岛统战文化资源开展实践，有近 50% 的志愿服务团队从未结合相关资源。关于高校志愿服务的形式，驻青高校多采取开展统战知识宣传活动、讲解民族政策、举办统战征文、介绍革命英雄人物事迹等，而依托统战旧址开展日常公益讲解、现场秩序维护、文化传播与推广的比例较低。可见，青岛统战文化资源与驻青高校志愿服务融入度不高、校园统战文化教育氛围不浓，相关志愿服务途径和方式比较传统、内容不够丰富，实践阵地的教育价值有待进一步开发。

（三）“统战志愿服务”活动机制不健全，教育面难以拓展

“统战志愿服务”为统战文化资源的保护与传承提供了有利条件，但当前缺乏完善的管理体制与机制，影响志愿服务的长效发展。一是，目前的“统战志愿者队伍”主要以统战教育基地共建单位的学生志愿者为主，队伍规模逐步扩大但流动性较强，参与机制的不健全限制了大学生参与志愿服务的积极性；二是，“统战志愿者队伍”人才不足，由于大学生参加活动利用业余时间，且当前培训力量薄弱，导致大学生志愿者的专业水平不足，从而影响服务质量；三是，志愿服务活动缺乏必要的经费保障、权益保障和激励引导机制，

导致志愿者持续服务的热情和积极性不足,教育面难以拓展,造成青岛统战文化资源在驻青高校志愿服务中的运用面临诸多挑战。

#### 四、青岛市统战文化资源融入高校志愿服务的路径创新

##### (一)深化校地统战合作,推进青岛统战文化资源“底蕴焕新”

实践基地作为高校开展志愿服务的主要场所,为统战文化资源的保护与传承提供了有利条件。一方面,高校应加强与统战教育基地的合作共建关系,将基地建设成为固定的志愿服务场所,打造成为思想政治教育和社会实践的第二课堂,持续稳定地向教育基地输送大学生志愿者。在志愿服务过程中,积极发挥志愿者自身专业优势,找准受众群体,可仿照“网上游故宫”的新媒体推广模式,凝结特色鲜明的形象,并紧抓关键时点,以百姓视角发布图文、开展网络直播等活动,将宣扬学习统战文化和提升旅游形象互为表里,彰显统战文化魅力;另一方面,高校志愿者团队应在持续开展日常公益讲解、现场秩序维护的基础上,加强统战文化的深入发掘与传承。通过探寻革命先烈的历史足迹和英勇事迹,凝练其精神内核,结合青岛地方特色柳腔、茂腔、剪纸等经典艺术形式,或结合贝雕、油画等当代艺术形式,创作成直观、生动的文化和艺术作品,将无形的精神动力凝聚成有形的感官体验,打造特色鲜明的青岛统战文化品牌,成为新时代统战教育的鲜活教材。

##### (二)构建志愿服务立体矩阵,激发青岛统战文化文明活力

高校志愿服务的践行需要发展与延续,但由于大学生群体具有较强的流动性,以及部分大学生正确价值观的缺位现象,导致志愿服务的常态化开展存在随意性与盲目性。针对大学生志愿者流失较快的客观现实,驻青高校应积极发挥主导作用,在品牌塑造、队伍建设、平台搭建上提供指导,培育打造出社会责任感强、专业能力出类拔萃、综合素质全面的志愿者团队。在品牌塑造中,结合时代特征创新话语表达方式,将青岛统战文化融入志愿服务宣传的全过程,以此提升大学生在志愿服务中对青岛统战文化内涵与外延的认知度。在队伍建设上,探索建设包含不同学校、年级、专业的差异化融合队伍,加强统战宣传教育、表达能力训练等培训,将大学生志愿者的“软实力”发展成为青岛统战文化发展的“硬支撑”。在平台搭建上,建设志愿团队的固定交流平台,定期邀请各具特色的志愿服务团队分享实践经验,推动各项

目的不断进步和完善,形成青岛统战文化融入志愿服务的立体矩阵。

##### (三)强化志愿服务保障,助力统战志愿服务长效开展

要确保高校志愿服务落地见效,则需要坚持稳定的工作机制和运行方式。根据前期实践经验来看,当前志愿服务面临的实际困难主要为校地供需对接渠道不畅、资金保障不足、活动准备不充分等,青岛市相关单位与驻青高校应加强校地写作,建立健全统战志愿服务的运行机制,实现志愿服务的全方位跟踪反馈,筑牢统战文化育人阵地。一是建立志愿服务经费保障机制,相关统战部门、基层单位和驻青高校结合青岛市实际情况,完善大学生志愿者保障的参考标准,多渠道筹措活动资金,争取实现“党政支持、部门合作、全社会参与”;二是建立志愿服务权益保障机制,市统战部门与文明办探索设立统战志愿服务领导机构,建立志愿者档案库,完善组织风险管理和应急处理体系,保障大学生志愿者的基本权益;三是建立志愿服务激励回馈机制,要结合学校实际,以时间累计制度为基础,推进完善与素质拓展学分挂钩的考评激励体系,并鼓励联合统战教育基地出具服务证明,提升大学生参与志愿服务的内源驱动性,建立志愿服务长效机制。

#### 参考文献

- [1]方潇,郑博文.数创赋能:青岛统战历史文化资源价值挖掘与活化研究[J].新闻研究导刊,2023,14(01):89-92.
- [2]张莉.习近平关于文化统战重要论述的价值[J].学校党建与思想教育,2020(24):11-13,40.
- [3]林希玲,王娜娜,徐雪松.青岛统战历史文化资源保护传承的对策研究[J].山东省社会主义学院学报,2018(06):75-80.
- [4]马改红,黄群,黄容,张煜.统战文化思想融入大学生社区志愿服务活动的实践研究[J].教育教学论坛,2017(26):39-40.
- [5]孙绍勇,王文余.关于中国统战文化软实力建设的若干思考[J].学校党建与思想教育,2015(16):74-75.

#### 作者简介

孙一君(1993—),男,籍贯:山东青岛,硕士,讲师,青岛科技大学经济与管理学院辅导员。

赵杰(1996—),女,籍贯:山东临沂,硕士,助教,青岛科技大学经济与管理学院辅导员。

高洪涛(1978—),男,籍贯:山东菏泽,硕士,讲师,青岛科技大学教师。